



Народное слово

2025 — Год защиты окружающей среды и зеленой экономики

Узбекистан —
государство
с великим
будущим

Издается с 1 января 1991 года ■ www.xs.uz/rus ■ e-mail: infonsuz@mail.ru

12 марта 2025 года, № 50 (8894)

Среда

Сканируйте QR-код, быстрый переход на наш сайт



Начался государственный визит Президента Узбекистана во Францию

Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев по приглашению Президента Французской Республики Эммануэля Макрона прибыл с государственным визитом в город Париж.

У самолета лидера Узбекистана встретили министр национального просвещения, высшего образования и научных исследований Франции Элизабет Борн, командующий военным округом Парижа генерал Лоик Мизон и другие официальные лица.

В почетном павильоне международного аэропорта «Орли» в честь высокого гостя были подняты государственные флаги двух стран и выстроен почетный караул.

У резиденции, где расположилась делегация Узбекистана, Президента Шавката Мирзиёева с большой радостью встретила группа наших соотечественников, учащихся и работающих, а также занимающихся наукой во Франции. Глава нашего государства искренне побеседовал с ними, пожелав успехов в учебе и исследованиях.

Основные мероприятия визита намечены на 12 марта.

В соответствии с программой пребывания в Елисейском дворце состоятся узбекско-французские переговоры на высшем уровне.

Глава нашего государства также проведет встречу с генеральным директором ЮНЕСКО Одри Азул и круглый стол с представителями ведущих французских компаний и банков.

УЗА



лены 1 марта 1992 года. Дальнейшая динамика связей была закреплена 27 октября 1993 года подписанием Договора о дружбе и сотрудничестве.

➡ 2

УЗА.

Сотрудничество

Синергия во имя прогресса

11 марта Президент Узбекистана Шавкат Мирзиёев по приглашению Президента Эммануэля Макрона прибыл во Францию с государственным визитом.

Франция — развитая индустриально-аграрная страна, занимает одно из ведущих мест в мире по объему промышленного производства. По экономическому потенциалу входит в семерку наиболее развитых стран. Является ядерной державой и одним из пяти постоянных членов Совета Безопасности ООН, а также играет ключевую роль в Европейском союзе и на международной арене.

Франция признала независимость Узбекистана 3 января 1992 года, а дипломатические отношения между нашими странами были установлены

Час сенатора

Финансовые механизмы стимулирования

Международный женский день символизирует уважение и почтение к женщинам, подчеркивая их значимость в обществе.

В Новом Узбекистане продолжает развиваться национальное законодательство, предоставляя соотечественницам новые возможности. Если в 2017 году их доля в сфере управления составляла 20 процентов, теперь — 35. В Законодательной палате Олий Мажлиса представленность женщин-депутатов увеличилась с 32 до 38 процентов, в Сенате — до 27 процентов, что является рекордным в истории страны.

В рамках Стратегии «Узбекистан-2030» реализуется ряд инициатив, направленных на повышение политической, социальной и экономической активности узбекистанок, защиты материнства и дет-

ства, обеспечение гендерного равенства и прав женщин.

Поздравление в честь праздника подчеркивает важность роли женщин, которые совмещают воспитание детей, работу и бизнес, несмотря на домашние обязанности. Они настоящие героини.

В целях поддержки современниц в трудоустройстве и предпринимательской деятельности в прошлом году было выделено 17 триллионов сумов. Благодаря этому бизнесвумен произвели продукцию на 81 триллион сумов и экспортировали товаров на 450 миллионов долларов.

Глава государства также предложил создать Совет деловых женщин при Торгово-промышленной палате. Он будет непосредственно работать с парламентом для решения проблем, с которыми сталкиваются предпринимательницы на местах.

Во фракциях политических партий

Актуальная повестка законотворчества

Состоялись заседания фракций политических партий в Законодательной палате Олий Мажлиса. Депутаты рассмотрели законопроекты, обсудили актуальные вопросы фракционной деятельности, приняли решения по ним.

Поддержка институтов гражданского общества

Члены фракции УзЛиДеП в Законодательной палате Олий Мажлиса обсудили задачи, определенные Президентом на заседании Национального совета по противодействию коррупции.

В стране достигнуты значительные результаты в противодействии коррупции. В палатах парламента сформированы ответственные комитеты, учреждены Национальный совет и профильное агентство.

Усиление борьбы с коррупцией, повышение эффективности системы устранения коррупционных факторов, формирование

нетерпимого отношения к взяточничеству в обществе определено приоритетным направлением предвыборной программы партии. Инициативы, выдвинутые главой государства, соответствуют целям и задачам УзЛиДеП.

На заседании рассмотрен проект закона «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Узбекистан в связи с дальнейшим совершенствованием системы поддержки институтов гражданского общества государства».

Документом в законе «О социальном партнерстве», «О негосударственных некоммерческих организациях» вносятся изменения и дополнения, предусматривающие обеспечение институциональной целостности в системе господдержки институтов гражданского общества, внедрение нового порядка управления бюджетными средствами, в том числе контроля за их справедливым распределением и

➡ 2

Стратегия развития Нового Узбекистана

Госпрограммой планируется реализовать с 1 мая 2025 года программу «Чистые руки», предусматривающую во всех учреждениях здравоохранения и образования:



НС РЕЗОНАНС

Поддержка, которая программирует на успех

Выступление Президента Шавката Мирзиёева на торжественной церемонии, посвященной Международному женскому дню, стало не только выражением признательности соотечественницам за их весомый вклад в развитие страны. Оно ознаменовало собой новую программу реформ по всесторонней поддержке современниц, защищая их права и интересы, повышению роли женщин во всех сферах общественной жизни. Участницы поделились мнениями и впечатлениями от мероприятия с представителями СМИ.

Нодира ГАИБНАЗАРОВА, заведующая отделом охраны труда Совета Федерации профсоюзов Узбекистана, кавалер ордена «Дустлик»:

— В выступлении глава государства с благодарностью отметил достойный вклад женщин в динамичное развитие разных сфер и отраслей. К примеру, число женщин-руководителей с 2017 года выросло с 20 до 35 процентов. В прошлом году на Олимпийских и Паралимпийских играх наши спортсменки завоевали 14 медалей, 25 талантливых девушек стали победительницами престижных международных конкурсов. Эти и другие достижения — результат огромных усилий по поддержке женщин. Создаются выгодные условия для развития женского предпринимательства, реализации потенциала женщин в любой выбранной ими профессии. В выступлении Президент поставил задачу по привлечению 1,3 миллиона соотечественниц к предпринимательству в этом году. Ряду крупных банков поручено представление им выгодных финансовых пакетов, льготных кредитов и субсидий. За счет обучения профессиям, трудоустройства и развития предпринимательства планируется обеспечить занятость 2 миллионов женщин. Все это мотивирует на успех.



Акцент

Только в прошлом году на поддержку женского предпринимательства выделено 17 триллионов сумов. Благодаря такому вниманию компаний, основанных и возглавляемых женщинами, произвели продукцию на 81 триллион сумов, осуществили экспорт товаров и услуг на 450 миллионов долларов.

Слушая выступление руководителя страны, я испытала гордость, что живу в Узбекистане — стране, где заботятся о каждой женщине. Было отрадно слышать, что реформы по их поддержке и вперед останутся в авангарде государственной политики и будут продолжены. Доверие, оказываемое дочерям Узбекистана, побуждает преданно служить Родине, работать ради того, чтобы народ жил лучше. К достижению этой цели идут и профсоюзы, объединяющие миллионы членов. Мы и дальше будем действовать сообща, чтобы позитивные изменения ощутили в каждом доме.

Гулха АНОРОВА, поэтесса, лауреат Государственной премии имени Зульфи, Самарканда:

— Слушая выступление главы государства, в очередной раз впечатлилась тем, какая огромная поддержка оказывается в стране молодежи, особенно девушки. Как подчеркнул Президент, если обучим одну девочку, образованной будет вся семья. Если семья будет просвещенной и образованной, повысится уровень сознания и культуры во всем обществе. Такой подход уже дает результаты. Девушки составляют более 52 процентов среди студентов вузов. Только в прошлом году около 15 тысяч студенток, обучающихся в магистратуре, получили компенсации за оплату контракта на сумму около 100 миллиардов сумов. Тысячи женщин достигают успехов в науке, являются авторами 25 процентов научных разработок.

Большая поддержка оказывается и девушкам, решившим связать жизнь с творчеством. Получив Государственную премию имени Зульфи, счастлива стать продолжательницей ее поэтических традиций, подобно любимой поэтессе, трудиться на благо общества. Вдохновленная вниманием Президента к литературе, стала победительницей традиционного республиканского фестиваля «Весна Узбекистана», проходившего в Хиве, принимала участие в ежегодном семинаре для молодых поэтов в Заамине. Члены Союза писателей высоко оценили проект моего первого сборника произведений, он был издан на бесплатной основе. Для каждого творца величайшая радость — держать в руках плоды своего труда. Оправдывая оказанное мне доверие, приложу все усилия, чтобы поднять женскую поэзию Узбекистана на мировой уровень.

➡ 3

Финансовые механизмы стимулирования

1 В 2025 году коммерческие банки начнут предоставлять выгодные финансовые пакеты для развития женского предпринимательства с целью обеспечить занятость 2 миллионов соотечественниц, из которых 1,3 миллиона будут заняты в бизнесе. На проекты в махаллях выделят дополнительные 3,3 триллиона сумов. В рамках программы семейного предпринимательства планируется выделить 100 миллионов долларов. Коммерческие банки также привлекут еще 100 миллионов долларов для предоставления беззалоговых кредитов самозанятым женщинам в размере до 50 миллионов сумов. Тысячи предпринимательниц-наставниц, которые привлек-

ли к бизнесу 5 женщин в махалле, будут выделены гранты до 50 миллионов сумов.

Внедряется новая четырехэтапная система развития женского предпринимательства.

Намечено превратить 60 районов страны в зоны, свободные от безработицы и бедности.

Этот год станет решающим в обеспечении занятости прекрасной половины.

Жамила БОБАНАЗАРОВА,
сенатор, работающий на постоянной основе в Комитете Сената Олий Мажлиса по вопросам международных отношений, внешнеэкономических связей, иностранных инвестиций и туризма.

Международные стандарты для местных предпринимателей

Человечество переживает опасения по поводу изменения климата. Эти угрозы становятся все более очевидными из-за загрязнения окружающей среды, деградации земель, уменьшения водных ресурсов, дефицита питьевой воды, снижения биоразнообразия.

Как отмечает глава государства в своих докладах на заседаниях палат парламента, выбросы вредных газов в атмосферу, загрязнение водных ресурсов, эрозия почвы, опустынивание, неэффективное использование ископаемых ресурсов — главные причины глобальных изменений климата и частых стихийных бедствий, которые оказывают разрушительное воздействие на природу и здоровье населения.

Это подчеркивает необходимость разработки законодательных актов для внедрения системы экологической поддержки на крупных предприятиях.

Ускорение процессов глобализации усиливает негативное воздействие на экологическую обстановку. Государство ставит задачу проводить экологическую экспертизу на основе международных стандартов и предъявлять новые требования к промышленным предприятиям, использующим природные ресурсы.

В этом контексте был принят Закон «Об экологической экспертизе, оценке воздействия на окружающую среду и стратегической экологической оценке». В документе внимание уделяется стратегической экологической оценке, которая позволяет заранее оценить, проана-

лизировать и принять необходимые меры по минимизации воздействия на природу мероприятий, описанных в стратегических документах.

Закон определяет права и обязанности участников государственной экологической экспертизы — заказчиков и экспертов, ответственность проектировщиков. Эти нормы направлены на повышение эффективности и качества работы в отрасли.

Нормативно-правовой акт играет важную роль в обеспечении экологической безопасности, выполнении Целей устойчивого развития, реализации международных обязательств и достижении задач Стратегии «Узбекистан-2030».

Еще один значимый момент — оптимизация категорий объектов по воздействию на окружающую среду в соответствии с международными стандартами. Нововведение позволяет устранить бюрократические преграды для малого бизнеса, сокращая избыточные временные и финансовые затраты.

Внедрение международных требований и демократических принципов в этой сфере создает основу для повышения надежности, открытости и прозрачности экологической экспертизы, что является важным фактором для привлечения иностранных инвесторов и поддержки местных предпринимателей.

Анвар ТУЙЧИЕВ,
председатель Комитета Сената
Олий Мажлиса по аграрным
и водохозяйственным вопросам и экологии.

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

12 марта 2025 года



www.xs.uz/ru



narodnoeslovo.uz



@ns_uz

Поддержка, которая программирует на успех



Фото: Х. Гайдова.

1 Машкура АКРАМОВА, предприниматель, обладательница медали «Шухрат», Ферганская область:

— Присуждение государственной награды, приглашение в столицу на торжественную церемонию с участием Президента Узбекистана стало одним из самых волнительных событий жизни. Благодарна за высокое признание моего небольшого вклада в развитие экономики страны. Возможности, предоставляемые женщинам-предпринимателям, чрезвычайно велики. Опираясь на них, с вдохновением занялась бизнесом. В 2022 году за счет привлечения ино-

странных инвестиций основала текстильное предприятие, обеспечив работой 300 человек.

Как отметил глава государства, только в прошлом году на поддержку женского предпринимательства выделено 17 триллионов сумов. Благодаря такому вниманию компании, основанные и возглавляемые женщинами, произвели продукции на 81 триллион сумов, осуществили экспорт товаров и услуг на 450 миллионов долларов. Горжусь, что наша компания тоже причастна к этим достижениям. Руководитель страны назвал деловых женщин созидателями Нового Узбекистана, выразил им признатель-

ность и готовность создавать для них дополнительные условия и преференции. Такая поддержка вдохновляет на достижение высоких рубежей. Ставя перед собой четкие цели, мы обязательно их добьемся.

Нигора ЛУТФУЛЛАЕВА, заместитель хокима Денауского района, начальник отдела семьи и женщин, Сурхандарьинская область:

— Глава государства подчеркнул, что проводимые реформы по поддержке женщин должны достигнуть каждого домохозяйства. Намечены меры по эффективному использованию приусадебных участков,

обеспечению занятости женщин на дому. Коммерческим банкам поручено выделение самозанятых женщинам в махаллях беззалоговых кредитов, будет оказываться финансовая поддержка соотечественницам, решившим заняться выращиванием фруктов и овощей, пчеловодством, птицеводством и другим бизнесом. Каждое из этих предписаний пронизано уважением человеческого достоинства. Женщина, имеющая право на постоянный доход, закладывает благополучное будущее для себя и своих детей, она уверена в себе и завтрашнем дне. В Денауском районе также прилагаются большие усилия

для поддержки социально уязвимых и нуждающихся женщин. В прошлом году на местном уровне в «женскую тетрадь» внесены 7 200 человек. Для помощи им на основе «сайхунабадского опыта» и подобных ему экспериментов ведется работа по обеспечению самозанятости женщин, поддержка их предпринимательских инициатив. Опираясь на возможности, создаваемые в стране, каждая из нас должна с энтузиазмом откликаться на задачи, стоящие перед обществом. И мы готовы приложить для этого все усилия.

«Народное слово».

1 АКТУАЛЬНО

Глобальная проблема с локальными последствиями

5 марта 2025 года Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев принял участие в заседании Национального совета по борьбе с коррупцией, где был проведен анализ уже реализованных мер и определены дальнейшие задачи. В выступлении главы государства подчеркнуло, что коррупция — это не просто нарушение закона, а серьезная угроза, подрывающая экономический рост, общественное доверие и моральные устои общества. Как историк, прослушав выступление Президента, еще раз убедился, что коррупция — это порок, разрушающий любое общество и являющийся главным препятствием на пути развития.

Коррупция возникла еще на заре формирования государственности и по разрушительным последствиям сравнима с войной. Согласно данным международных экспертов, ущерб мировой экономике от коррупции ежегодно составляет порядка 3 триллионов долларов. Президент отметил, что искрение коррупции в Узбекистане приведет к созданию благоприятного инвестиционного климата, стабильному экономическому росту, развитию конкурентных возможностей и повышению уровня благосостояния граждан.

Ранее коррупция в Узбекистане оставалась закрытой темой для обсуждения, но ситуация кардинально изменилась. СМИ получили свободу освещения антикоррупционной политики, а страна за последние годы в международных рейтингах прозрачности поднялась на 138 позиций, заняв 1-е место в Центральной Азии и 30-е в мире.

Президент отметил, что коррупцию нельзя победить только путем наказаний, важнее создать условия, в которых ее возникновение станет невозможным. Для этого необходимо открыта система, в которой каждый гражданин может контролировать действия власти и государственных структур. В этом процессе особая роль отведена общественным активистам, ученым, интеллигентам, журналистам, предпринимателям, представителям всех слоев общества.

Акцент

Страна за последние годы в международных рейтингах прозрачности поднялась на 138 позиций, заняв 1-е место в Центральной Азии и 30-е в мире.



и устранять условия, способствующие их возникновению. В этой связи реализуются и запланированы следующие меры: в госзакупках введены ограничения на превышение стоимости товаров более чем на 20 процентов от рыночной цены, Агентство по борьбе с коррупцией изменит методы работы, крупные проекты будут оцениваться по высоким международным стандартам.

Антикоррупционные реформы в Узбекистане уже дают заметные результаты, их продолжение позволит стране укрепить позицию в международном сообществе. Более того, успешная реализация реформ позволит провести в Узбекистане в 2027 году конференцию ООН по борьбе с коррупцией (UNCAC). Президент призвал всех граждан принять активное участие в этой борьбе, подчеркнув, что только совместными усилиями можно построить общество, свободное от коррупции.

Бахром АБДУХАЛИМОВ, вице-президент Академии наук Республики Узбекистан доктор исторических наук, профессор.

1 НС ЭКОНОМИКА

Привлекая зарубежных партнеров в аграрный сектор

В Министерстве сельского хозяйства большое внимание уделяется привлечению в отрасль иностранных инвестиций и реализации взаимовыгодных проектов с зарубежными партнерами.

В частности, в ходе поездки рабочей группы министерства в Республику Корея проведены переговоры с руководителями ряда организаций и южнокорейских компаний, направленные на развитие двустороннего сотрудничества.

Например, в Агентстве по развитию агротехнологий выразили готовность оказать поддержку аграриям Узбекистана в сфере семеноводства, агротехнологий и машиностроения. В Администрации развития сельских регионов рассмотрены вопросы хранения, упаковки и переработки сельскохозяйственной продукции. Также достигнута договоренность о реализации в нашей стране совместных проектов с программой Корейской ассоциации промышленности по развитию картофелеводства и клубничных хозяйств. На встрече с руководством Центра конференций и выставок южнокорейская сторона выразила готовность организовать в этом центре выставку всех видов продукции, производимой в Узбекистане.

В ходе поездки рабочая группа Минсельхоза ознакомилась с опытом работы центра агрологистики по переработке, упаковке и хранению сельскохозяйственной продукции, организованного компанией «Farmjoa», — сертифицированным производителем замороженных овощей и фруктов. Обсуждены возможности создания подобного агрологистического центра в Ташкентской области, подписан меморандум о взаимопонимании, предусматривающий производство готовой пищевой продукции в Узбекистане и ее экспорт в Европу.

Современные технологии обеспечивают стабильность

В махалле «Узгариш» в Сергелийском районе Ташкента сооружается современная когенерационная установка мощностью 2,3 мегаватта электроэнергии и 11 гигакалорий тепловой энергии.

По данным пресс-службы АО «Тепловые электрические станции», с вводом установки в эксплуатацию 51 многоквартирный дом, школа, дошкольная организация и субъекты предпринимательства, действующие на прилегающей территории, будут стablyно обеспечены электричеством и тепловой энергией. Реализация проекта, осуществляемого вместе с турецкой компанией «Itelkpo», позволит ежегодно экономить до 220 тысяч кубометров природного газа.

АО «Тепловые электрические станции» в сотрудничестве с «Itelkpo» в рамках инвестиционного проекта осуществляют работу по внедрению когенерационных установок стоимостью 34,5 миллиона долларов в шести районах Ташкента.

От переговоров до подписания контрактов

Для развития системы общественного транспорта и повышения качества обслуживания пассажиров в Андижанской области решаются вопросы обновления подвижного состава предприятий, занимающихся пассажирскими перевозками.

Внимание уделяется и экологической составляющей. В частности, намечено закупить сто электробусов. В связи с этим делегация представителей хокимии Андижанской области, Андижанского областного управления транспорта, АО «Узнацбанк» и предпринимателей, занимающиеся перевозкой пассажиров, в ходе пребывания в КНР провели встречи и переговоры с руководством и специалистами компаний «Lanzhou Guangtong Nev Energy Automobile Co., Ltd» и «Guangtong». Обсуждены вопросы производства электробусов, их доставки и другие. Ведется работа по подготовке и подписанию соответствующих контрактов.

Исправляй ошибки сам

По результатам предпроверочного анализа, проведенного в январе, 14 293 организации представили перерасчеты в сторону увеличения, в результате начислено 149,1 миллиарда сумов налоговых.

Сообщив об этом, в управлении камеральных налоговых проверок Налогового комитета отметили, что предпроверочный анализ позволяет налогоплательщикам самостоятельно устранять расхождения и ошибки в отчетности без проведения проверок налоговыми органами.

Среди отраслей с наибольшими суммами расходов указаны общественное питание, торговля и услуги — 84,9 миллиарда сумов, производство — 26,1 миллиарда сумов, строительство — 18,2 миллиарда сумов.

1 СЛУЖУ ТЕБЕ, УЗБЕКИСТАН!

В условиях, приближенных к боевым



На полигоне «Чирчик» Ташкентского военного округа прошли показательные батальонные тактические учения.

С учетом опыта ведения современных вооруженных конфликтов и применяемых в них тактических методов на полигонах Министерства обороны увеличена интенсивность проведения практических занятий и учений, активно внедряются инновационные формы и методы обучения, в том числе с использованием тренажерных и интерактивных комплексов. Большая часть времени в войсках отведена мероприятиям по боевой подготовке, что способствует повышению мастерства военнослужащих и боеготовности Вооруженных Сил.

Показательные батальонные тактические учения начались ранним утром. По сигналу тревоги военнослужащие оперативно прибыли в парк боевой техники. Затем колонной отправились на обозначенные позиции.

Прибыв к месту назначения, личному составу предстояло обстроить временную дислокацию и выработать план дальнейших действий в условиях, максимально приближенных к боевым. В задачи входили организация постов охраны, маскировка, обеспечение снабжения места технического обслуживания боевой техники, налаживание оперативной работы разных служб и пунктов.

Сергей ЛЕВЧЕНКО, «Народное слово».

Подготовил
Сабир АЛИЕВ,
«Народное слово».

Яркая звездочка шахматной галактики

Воспитанница самаркандской школы шахмат 15-летняя Афруза Хамдамова в минувшем году во второй раз завоевала титул чемпионки мира и вошла в топ-20 мирового рейтинга.

Узбекистан переживает шахматный ренессанс. В 2022 году мужская сборная страны одержала историческую победу на Всемирной шахматной олимпиаде в Индии. Были достигнуты значимые успехи и в других соревнованиях. В топ-100 мирового рейтинга среди мужчин входят четыре представителя Узбекистана.

Вклад в утверждение страны как сильной шахматной державы вносят и представительницы прекрасной половины человечества. Наиболее яркая из



них — воспитанница самаркандской школы шахмат Афруза Хамдамова. В ноябре прошло-

году она досрочно выиграла юношеский чемпионат мира U16 в Бразилии, одержав 10

побед, лишь один раз сыграв вничью. Это позволило ей завоевать титул чемпионки мира во второй раз. Впервые это произошло в 2023 году, когда она выиграла чемпионат мира среди девушек до 14 лет в Италии. Тогда Афруза стала первой чемпионкой мира по шахматам из Узбекистана.

Выступая на международных женских турнирах в США по рапиду в декабре прошлого года, А. Хамдамова вошла в топ-20 мирового рейтинга по данному направлению шахматных соревнований. Благодаря тренерской поддержке отца ее брат Сийбуш Хамдамов тоже имеет высокие рейтинги в ФИДЕ (Международная шахматная федерация).

— Любовь к шахматам мне привил отец и тренер Акбар

Хамдамов, — говорит Афруза. — Постепенно появились результаты. Они стали итогом напряженных тренировок. Когда есть цель добиться в любом деле высоких результатов, можно преодолеть любые трудности.

В Узбекистане принимают значительные меры по поддержке этого вида спорта. Например, в 2023 году в Самарканде впервые прошел чемпионат мира по блицу и рапиду. В 2026 году в Узбекистане пройдет Всемирная шахматная олимпиада. Многие верят, что весомое слово в этих соревнованиях скажет и одна из самых перспективных шахматисток Афрузы Хамдамова.

Ринат АБДУЛЬМАНОВ,
«Народное слово».

Научное наследие, объединяющее мир

Ташкентский планетарий — важный культурный, научный и образовательный центр. Жители и гости столицы с удовольствием приходят сюда на экскурсии, посещают культурно-просветительские мероприятия, раскрывающие тайны космоса и науки астрономии.

Одно из них было приурочено к 552-летию выдающегося польского астронома Николая Коперника. На встрече был сделан акцент на духовной и научной связи между ним и великим узбекским ученым и государственным деятелем Мирзо Улугбеком. Театрализованная постановка рассказала о двух великих астрономах, их вкладе в мировую науку.

Благодаря современным 3D-проекторам посетители смогли совершить виртуальное путешествие по Солнечной системе и Вселенной. Мультимедийному шоу сопутствовал интересный рассказ на узбекском, русском и английском языках. Гости увидели экспозиции, посвященные Мирзо Улугбеку, другим выдающимся ученым, чьи открытия проложили путь к познанию бескрайнего космоса.

Одним из них был Николай Коперник, навсегда изменивший представления человечества о Вселенной. Он родился



19 февраля 1473 года в городе Торуне на севере Польши. В течение жизни занимал важные должности, но главной страстью Н. Коперника была наука. Он проявил себя не только как астроном, но и как математик, экономист, мыслитель. Заложил основы первой научной революции, доказав существование гелиоцентрической системы мира в труде «Об обращениях небесных сфер». Ученый внес значительный вклад в развитие экономики. Его исследования в области денежного обращения легли в основу современной финансовой науки.

В это же время на другом конце света развивались наука и просвещение под покровительством выдающихся умов Востока. Одним из таких великих ученых был Мирзо Улугбек — выдающийся астроном, математик и просветитель. В знаменитой самаркандской обсерватории он определил точные координаты 1 018 звезд, что стало ценнейшим вкладом в

мировую астрономию. Школа Улугбека оказала огромное влияние на развитие науки. Его труды до сих пор считаются фундаментальной основой астрономии, а достижения продолжают вдохновлять исследователей и деятелей культуры по всему миру.

Изучение жизни и научного наследия двух выдающихся астрономов — важный ресурс для воспитания у молодого поколения интереса к науке, считает председатель Польского куль-

турного центра Узбекистана «Светлица Польска» Олег Скуридин.

— Работа с молодежью — одно из ключевых направлений деятельности нашего центра. Уже более 30 лет мы способствуем ее интеллектуальному и творческому развитию. В планетарии постарались сделать имени Коперника и Улугбека понятными и близкими молодежи. Была подчеркнута историческая и культурная связь между Польшей и Узбекистаном, не-

смотря на различия в истории и географии. Эти ученые — личности мирового масштаба, их открытия принадлежат всему человечеству. Наш долг — передать их наследие новым поколениям. Подобные культурно-просветительские встречи становятся мостом для обмена знаниями и опытом, укрепления дружеских связей между народами, — подчеркнул он.

Екатерина ШКРЕТ,
«Народное слово».

Среди экспонатов — уникальная книга

В Джидде продолжает работу вторая Биеннале исламского искусства «And All That Is In Between». Здесь представлена экспозиция коллекции редких рукописей и артефактов, подчеркивающих ключевую роль Узбекистана в формировании исламской культуры, науки и искусства.

Среди них основополагающий труд по астрологии и небесным расчетам «Книга наставлений по основам искусства астрологии», написанный выдающимся ученым Беруни в 1029 году. Текст раскрывает суть древних методов трактовки натальных, хорарных,mundanных и прочих карт. Сравнение арабской и индийской астрологии, изложение полного арсенала методик средневековых мастеров делают книгу уникальной.

Встреча сближает

В Узбекском национальном театре кукол прошла творческая встреча заслуженной артистки Республики Узбекистан Мунисы Игамназаровой со студентами Государственного института искусств и культуры Узбекистана.

Студенты третьего курса, которым руководит доцент кафедры театра кукол заслуженный артист Узбекистана Ф. Ходжаев, говорили с артисткой о культуре, об увеличении кукольным искусством, ее работе в театре, участии в международных фестивалях. Встреча произвела большое впечатление на студентов, которые в очередной раз убедились в правильности выбранного пути.



Украшение столицы

Приложение-гид «Tashkent Modernism» объединило 21 объект ташкентского модернизма в единий онлайн-маршрут.

К зданиям эпохи модеризма можно причислить не только социально значимые сооружения, но и жилые дома. Характерный пример — большое семиэтажное здание на проспекте Шарафа Рашидова, выходящее окнами на бульвар «Голубые купола». Построен-

ный в 1970-х годах по индивидуальному проекту в модернистских формах дом состоит из нескольких корпусов, расположенных на проспекте Шарафа Рашидова и улице Афросиаб. Его первые этажи были отведены под торговые площади, а на последних архитекторы расположили мастерские художников. В здании несколько видоизменились фасады, но оно до сих пор украшает центр города.



Юката, роллы, суномоно

В Международном караван-сарай культуры имени Икуо Хираямы клуб «FunJapan» провел мастер-класс для любителей японской культуры.

Посетителям рассказали о традиционной японской одежде, показали, как правильно ее надевать и носить. Желавшие смогли примерить юката и, конечно, сделать селфи в разных локациях караван-сарай. Также здесь прошел мастер-класс по приготовлению японских роллов и салата суномоно с дегустацией.



«Успенке» — 85

При поддержке Фонда развития культуры и искусства Узбекистана состоялся благотворительный концерт классической музыки.

Посвященный 85-летию музыкальной школы, он прошел во Дворце международных форумов «Узбекистон». Известные выпускники школы — пианист Бехзод Абдураимов и дирижер Азиз Шохакимов выступили с Юношеским симфоническим оркестром Республиканской специализированной музыкальной школы имени В. Успенского.

Подготовила
Ирина МИРНА,
«Народное слово».

Метеопрогноз

Осадков не ожидается

о сообщению Узгидромета, на текущей рабочей неделе по республике ожидаются теплая и преимущественно сухая погода.

Лишь 12 марта по Сурхандарьинской области местами возможен небольшой дождь.

Ветер восточный 7–12 м/с.

Преобладающая температура воздуха ночью 4–9° выше нуля, днем 17–20°, местами до 22° тепла.

По горным районам республики 12 марта временно осадки в виде дождя и снега, 13–14 марта — без осадков.

В Ташкенте до конца рабочей недели без осадков. Ветер восточный от слабого до умеренного. Температура ночью 6–9°, днем 17–20° тепла.

«Народное слово».